

# 大光路工地挖出地下明城墙 通济门到光华门段有望还原

据说,江南首富沈万三当年就是因它引来了杀身之祸

2006年,南京市文物局经过测绘,公布了南京明城墙的确切长度:35.267公里。但历经600多年的风雨,目前基本完好的城墙共25公里多,有的只留下埋在地下的城墙基,水西门、通济门等朱元璋时期建立起来的大城门也已经毫无踪迹可寻。

这些天,南京市博物馆考古队在大光路一工地发现了一段城墙基址,东西向,十来米长,城墙芯用乱石填补。专家说,这段城墙的发现可以“织补”出通济门到正阳门这一段城墙的真实走向。

□现代快报记者 胡玉梅

## [考古现场]

东西向古城墙十多米长

2009年,南京市博物馆考古队员在龙蟠中路东城水岸小区北门,发现了城墙条石、城墙砖。当时,南京明城墙研究专家杨国庆判断,这是通济门城墙遗址的一部分。

600多年前,朱元璋建造城墙的时候,从通济门出来,应该是沿着护城河向东,绵延到光华门(古代称正阳门)。但如今,通济门不见了,往东的这段城墙更是找不到影子,护城河旁高楼林立。“这段城墙究竟是什么样的?是笔直的,还是弯弯曲曲的?尽管历代都有明城墙的地图,但没有办法得到科学考证。”南京市博物馆一位专家说。

一个多月前,南京市博物馆考古队进驻了大光路上一个大型考古工地。这个地块北临大光路,南接酒精厂路。在空地西南角落,一群工人正在

考古专家的指挥下进行发掘。不大的工地上,土层已被挖开,呈现出深浅不同的颜色,代表不同的文化层,工地上有一块长方形的探沟,旁边是由层层叠叠的城砖垒起来的“阶梯状”,这些城砖细看有的还有铭文。细细数来,有十来层,它们距离地表3米左右。“这是一段东西向城墙,从这个城墙走向来看,它应该是和护城河平行的。”现场考古人员介绍。

但是,这段城墙并非完全都是城砖砌的,它有十多米长,东边剩下城砖垒砌的基址,西边还能看到城墙上的填芯物,大大小小的乱石垒砌堆放起来。考古人员介绍,这一段城墙没有东城水岸小区北门发现的那段好,那段城墙因为是通济门的一部分,所以相对精致,用的石头都是非常规整的条石。



大光路工地上发现的城墙基址有十多米长 现代快报记者 顾伟 摄

## [坊间流传]

这段城墙是沈万三所造

明城墙当年分段建造,有的是明初建的,也就是洪武6年前建的,有的则是洪武6年后所建。坊间流传,这段城墙是江南首富沈万三筑的。据传,朱元璋定鼎南京之初,国库空虚,就让沈万三筑东南诸城,结果沈万三好大喜功,皇帝的西北城还没筑好,沈万三的东南城就提前竣工了,搞得朱元璋很郁闷。明末《云焦馆纪谈》说得很具体,朱元璋和沈万三约好同时开工,结果被沈万三抢先三天完工,朱元璋在庆功会上举着酒杯对他说:“古有白衣天子一说,号称素封,你就是个白衣天子。”这话表面上是夸奖,实际上已透出了杀机,大明江山岂能容许两个天子并存?

不管这段城墙是否沈万三所

建,专家说,通过考古发掘,可以证明这段城墙用“城砖深筑法”所建。所谓“城砖深筑法”,是指临近河道的明城墙通用方法,也就是用以石灰为主的黏合浆将城砖错缝平砌,由下至上作叠涩状层层收分作为基础。“2002年,我们在香格里拉花园工地发现了一段明城墙基址,此基址残存13层砖,残高2.7米。10年前发现的那段基址,和如今发现的城墙地基应该是连在一起的。”

这段城墙基址的发现,对于“织补”明城墙有非常大的帮助。专家说,这一段应该就是通济门到光华门的城墙。有关方面已决定把这段城墙基回填就地保护,上面做绿化,还会挂出标志牌,告诉市民地下有明城墙穿过。

## [消失之谜]

是不是被拆掉,建了防空洞?

“这段城墙的南界被割断打破了,现在无法判断当时这段城墙究竟有多宽。”考古人员说,根据现有的城墙来看,当时的明城墙最起码有十多米宽,但现在发掘的基址不到10米宽。

在城墙基旁边,一个拱形防空洞立着,两者相距1米不到。防空洞的外面用水泥完全封住,但是东边的截面依然可以看到,它完全是用城墙砖垒砌的。“当年,我们进厂的时候第一件事情就是拆城墙,拆了好长好长时间,这段城墙才拆没了。”一位围观市民说。

那么,从通济门到正阳门,当年这段城墙是怎么消失的呢?专家说,很显然,当年是拆了城墙用来建防空洞了,在这一大片工地上,他们一共开了3个探方,最终在西边找到了城墙基,尽管残缺不全,但

珍贵得很。而在杨国庆与南京市博物馆研究员王志高撰写的《南京城墙志》上,记载着,1957年初,南京私拆盗取城砖现象十分严重。当时,玄武门与饮虹园等派出所曾多次电话通知拆城处,有人在武定门、北极阁等处拆取城砖。还有人把城砖敲碎作三合土出售,“类似情况很多,一时尚难统计。”另外“1958年1月,有关方面开始拆除光华门城门向西至通济门段城墙”该书收录的“南京城墙拆除状况、保留及依据表”显示,光华门城门至通济门的城墙,共计1450米,1957年12月,经“南京市人委”批准,由“拆城工程处”全部拆去。

解放南路、八宝前街、大光路等地还有不少用城砖砌成的老房子,城砖就来自这一段城墙。

## 阿里斯顿 Wi7——赢在起点的燃气热水器 看得见的牢固,安全更胜一筹

随着消费者安全意识的提高,和行业对热水器使用和安装的不断规范,新型安全燃气热水器已经悄然走进千万老百姓的家中。国际知名燃气品牌阿里斯顿本季就隆重推出带有内置“安全盾”一氧化碳报警器的Wi7燃气热水器,主打安全无忧的同时更兼顾恒温舒适,一上市就引起多方关注。内置一氧化碳报警器 防护快一步

据了解,目前市场上绝大多数的燃气热水器都没有一氧化碳报警器,而少数外置的一氧化碳报警装置不仅需要在墙壁上打孔、外接线路,而且长期暴露在外的报警器探头也会被油烟侵蚀而影响其灵敏度。阿里斯顿Wi7燃气热水器内置CO报警器,采用日本原装进口FIS探头,灵敏稳定杜绝误报;内置探头更接近有害气体泄漏源,能更迅速的探测有害气体浓度。当热水器不正常燃烧释放出一氧化碳时,其浓度最低达到100ppm,内置报

警器就会即刻报警,并关闭热水器,切断气源,启动风机将有害气体排出室外,最终消除安全隐患。

### 48重安全防护 安全无可比拟

针对燃气热水器安全运行规范及国内洗浴环境特点,阿里斯顿Wi7燃气热水器设计了48重安全防护系统。通过全程自检系统辅以TSS全程扫描双效组合,实现对水、气、火、电的全面监控。更有熄火保护、定时保护、过热保护等48重安全防护措施,环环相扣,更搭载故障显示,万一出现故障,热水器则自动将故障代码显示在操作面板上,以方便消费者及时排除故障。在质量和研发过程中,阿里斯顿热水器注重以“安全—质量—环保”为中心的三位一体监控体系,开发出安全、高效、环保的新型舒适型产品。

### 意大利设计 彰显时尚品位

Wi7燃气热水器源自意大利设计风格,选用目前最为时尚的LED大

尺寸触摸屏,提供了更为贴心的人机交互模式,突显阿里斯顿锐意进取的时尚风格;“安全盾”监控图标显示,提醒消费者,其内置一氧化碳报警系统正时刻护卫着您和家人的安全;机身一体拉伸成型,表面无螺钉式设计,细致入微的考虑到厨房油烟侵蚀的因素,将更便于清洁。

阿里斯顿Wi7燃气热水器安全可靠的性能加上简捷明快的设计,成为消费者无与伦比的首选,就不足为奇了。

[www.ariston.com.cn](http://www.ariston.com.cn)



知蜂堂蜂胶是经权威批准同时具有

调节血糖,调节血脂,免疫调节三项功能蜂胶制品(见包装)

## 蜂胶 优惠通知

买3盒赠1盒 买6盒赠2盒

特惠:购买6盒赠2盒 再送高档购物车一辆(可爬楼、可坐)

活动时间:4月20日-4月30日 请新老顾客相互转告

咨询电话:025-84400549、66926025 (市内免费送货)

京食健广审文第2011060121号

★真有料,常年储备160吨天然蜂胶原料,占全国年产量一半以上。★品质纯,国家专利超声波蜂胶提纯技术(专利号:ZL200610078650.3)★大品牌,13年专注蜂胶,国家蜂胶项目产业化基地,开创中国蜂胶品牌。★至今已有万余消费者参观工厂,见证“真蜂胶”生产全过程!★拥有专业完整的产业链,中间无任何委托生产,保证品质纯正!★《中国医药报》评为“糖尿病家庭十大用药”!★上海世博会获“千年金奖”!

北京知蜂堂蜂胶(南京)专卖店:建康路431号(环北市场西200米)

## 现代快报买报抽奖活动中奖公告

4月17日本报部分零售报纸抽奖喷码号在《美食休闲》B33版报脚,经系统自动摇奖产生中奖号码公告如下:奖品:卫岗牛奶卡30元(50名)

900387	901324	902494	903281	903950	904667	908035	908312
908510	911071	911320	913267	913700	915689	916682	917569
919136	920420	921009	922087	922257	922362	922786	923180
923693	924682	925885	926026	926938	927468	929013	930453
931261	932048	933514	936785	937979	938411	938814	939550
939694	940295	940317	941518	942046	942699	943670	944346
945212	946730						

※请中奖者保留基本完整的报纸作为兑奖凭证,携带本人身份证前往新街口正洪街18号东宇大厦1301室,有效期为七天。

※活动咨询电话:84783697,敬请广大读者继续关注本报后续抽奖活动。